
Abonamentul 
Pentru monarchie: 

Pe an 12 cor., 1 / , an 
6 cor., an 3 cor. 

Pentru străinătate: 
Pe 1 an 18 frcs., 1 / , 

an 9 frcs., 1 1

1 an 
4 frcs. 50 cm. 

Fóes. apare în fie care 
S â m b ă t ă . . 

Inserţiuni 

Un şir garmond : 
o dată 14 fil., a dóua óra 
12 fil., a treia óra 10 fil. 

Tot ce privesce fóea, 
să se adreseze la >Re-
dacţiunea şi Admini-

straţiunea Unirii « 
în 

B l a s . 

Föe bisericescă-politică. 
inul X. Blas 17 Novembre 1900. Numeral 46. 

în pragul veacului. 
(fc) S'au plinit două luni de la ser

barea iubilarâ a sfintei „Uniri". Ici-
colea s'au mai celebrat serbări şi se 
vor mai celebra; dar actul principal 
al iubileului, serbarea de la Blaş şi 
conciliul provincial, au trecut deja de 
două luni. Sîntem în pragul veacului 
al treilea de la S. Unire; sîntem la 
pragul veacului al 20-lea al creşti
nismului. 

Cum ne găsim în acest moment? 
Cum stăm în culmea acestei clipite 
istorice? Sîntem ore şi la culmea mi
siune! nostre ? La culmea datoriei 
n6stre ? 

Etă întrebări ce ni-se impun, şi 
trebue să i-se impună fie cărui suflet 
inteligent. 

înainte de serbări şi în tot de
cursul lor ne-am îndreptat gândurile cu 
deosebire la trecut. Acum trebue să 
ne gândim la viitor. Ochii sufletului 
nostru au privit până acum la faptele 
înaintaşilor noştri; acum trebue să ne 
îndreptăm privirile la faptele nostre, 
dacă avem fapte. Adevărat că trecutul 
ne desluşesce presentul, dar pe present 
să întemeiază viitorul. 

înaintaşii noştri, deşi au trăit între 
împrejurări mai grele, au dispus de 
mijloce mai slabe, şi au avut să lupte 
cu tote greutăţile speciale ale începu
tului, totuşi au făptuit fapte măreţe. 

Ce făptuim înse noi? Ce vom făptui, 
ca să ne facem vrednici urmaşi ai lor, 
ca şi urmaşii noştri să găsescă ceva 
de amintit, ceva de lăudat la noi? 

Etă o întrebare în faţa căreia 
rămânem perplecsî! 

Nu sciţi cum, dar situaţia în care 
ne găsim, felul cum ne presentăm, cum 
lucrăm şi procedăm, nu pare mulţumitor, 

î Energia antecesorilor, ale căror laude 
j ne sî;:t necontenit pe buze, ne lipsesce. 
I Stăruinţa, zelul, perseveranţa lor, nu o 

cunoscem de cât din istorie. O seim 
espune în discursuri, o seim lăuda, dar 
nu o seim imita. Şi asta răspunde! 

Şi întru adevăr nu avem nici un 
drept să odihnim pe laurii trecutului, 
căci aceia nu sînt laurii noştri. De 
la noi se va cere seamă de faptele 
nostre, er nu de ale groşilor bărbaţi 
din trecut ai bisericii nostre. Şi va 
cere seamă despre faptele nostre istoria, 
care nu confundă personele şi timpurile, 
şi va cere seamă preadreptul Judecător, 
care tote le scie. 

Cu ce vom sta înainte? Atâtea 
i probleme mari se impun încă bisericii 
| nostre pentru a-şî asigura esistenţa; 
j atâtea probleme pentru a-şî împlini 
! chemarea generală, ca biserică vie în 
| mijlocul unor timpuri primejdiose; atâtea 

probleme pentru a-şî împlini misiunea 
specială în mijlocul neamului românesc, 
aici în pragul Orientului, desfăcut spre 
dauna causei creştinismului, de cătră 
centrul cel viu şi de viaţă dătător al 

bisericii lui Christos! Şi cum stăm în 
faţa atâtor şi unor aşa de mari probleme ? 

întrebe-se fie care şi răspundă în 
consciinţa sa? 

Au nu i-se pare că tângim, în 
loc să trăim? Că dormităm în loc să 
veghem; că tândălim în loc să lucrăm ? 

Nespus de larg e câmpul agendelor, 
şi lucrătorii sînt — rari nantes in gurgite 
vaste. 

Interese de viaţă reclamă de la noi 
abnegaţiune, muncă îndoită, energie şi 
însufleţire, şi pare că nici nu aurîim 
reclamaţiunile timpului. Ca să relevăm 
un singur punct din şirul cel lung, 
ne întrebăm cum stăm noi, cu Unirea, 
cu acest unic organ de publicitate al 
bisericii nostre? 

De un deceniu întreg ea represintă 
glasul opiniuneî publice a bisericii 
nostre. 

De un deceniu ea a veghiat ne
contenit ca o sentinelă, vecinie trează, 
admoniind, deşteptând, alarmând, când 
a fost de lipsă, apărând când lipsă 
era de apărare, şi combătend neîncetat 
pentru drepturile sfinte ale bisericii şi 
ale poporului. 

Consciî de importanţa presei în 
timpurile nostre, şi de necesitatea unei 
prese creştine şi cinstite, am făcut tot 
posibilul după puterile nostre ea să 
răspundem tuturor aşteptărilor legitime. 
Ei bine; dar cum am fost, cum sîntem 
sprijiniţi de marele public, de credin
cioşii, de chiar preoţii bisericii nostre? 

Feuilleton. 

Studente universitare. 
— Palavre — 

de 

C. 
„Überhaupt" nu pricep, ce caută muie

rile estea la universitate. 
Este setea de sciinţă, care le dă im

pulsul, saü lupta esistinţiî, saü ambiţia rea 
pricepută a emancipării? 

Ori care ar fi motivul, presenţa femeilor 
la universitate e o aberaţiune, o caricatură 
secesionistă. 

Să mă esplic. 
Cam nu me pricep la dueluri, trebue 

să precisez lucru, din capul locului, nu cum 
va vr'o colegă mai extravagantă să-mi trimită 
secundanţii. Ce-aşi face eu în caşul acela? 
Aşi spune secundanţilor: „d-lor eu sînt teolog 

şi ca atare nu duelez din principiu". Dar 
vorba e, că la dueluri nu se pune pond pe 
„principii". Ar trebui să aleg între alter-
mativa: duelezi sau ba? Se înţelege, aşi 
răspunde hotărît: ba. Şi urmarea ar fi. că 
colegă-mea ml-ar trage nişce palmi în mijlo
cul strădui „Andrâssi", pe urmă m'ar declara 
de „discualificat" prin jurnale. 

Şi o dată discualificat, s'a isprăvit cu 
viitorul pe lumea asta, ba pote şi pe ceealaltă. 
întâiu şi mai întâiu, când m'aşi întîlni pe 
uliţă cu un pretin şi-ar întorce privirea în 
altă parte. Aşi merge să-I întind mâna; 
m'ar respinge brusc: „nu se pote frate, eşti 
discualificat." Mî-aşI isprăvi studiile, aşi merge 
să ocup vr'un post, şi ved înainte, cum vor 
da din umeri toţi directorii: „regret, prietine, 
eşti discualificat." Pe urmă, dacă aşi vrea să 
mă însor, frumosele vor face ochi mici. mă 
vor măsura din creştet până în tălpi şi mă 
vor întreba în batjocură: „e drept, eă d-ta 
eşti discualificat?" Mi-aşî lua refugiu la li
teratură; aşi scrie şi erăşi aşi scrie. Par'că 
văd de acum, ce frumos aşi scrie atunci că
trănit şi disgustat de lntne. Ce folos, domnule! 
Redactorii, cari până erî-alaltăerl mă aflafi 
„talentat" şi „simpatic", nn vor lua asupra 
lor odiu, să publice lucrările unul discuali

ficat. Voi întră atunci într'nn clanstru. Me 
voi pocăi totă viaţa şi voiu trece In ceealaltă 
lume cu sufletul curat. 

Din porta raiului voiu fi dat îndărăt, 
cu vorbele: „N'am ce-ţl face, fiule. în raia 
nu poţi Intra, dacă eşti discualificat". . . 

Să precisez dară, ca să nn mă încurc 
în dueluri. 

Declar din capul locului, că nu sînt 
duşman al emancipării femeilor — in prin
cipiu. Subliniez cuvîntul, de ore ce este una 
a primi ceva „în principiu", şi alta :i-l primi 
de fapt. în principia avem d. e. trecut 
naţional-istoric, „viitor de aur", ideal na
ţional. Da, în principia . . . ml-ar plăcea 
să le văd înse negru pe alb. în principia 
Europa e ţera culturii şi a liberalismului; 
şi bietul Kruger în mijlocul acestei lumi 
culte, nu află nici un cap încoronat, care 
să îndrăsnescă a pune stavilă, celei mai 
mari ticăloşii a veacului. Şi veacul rămâne 
veacul luminii, în vreme ce bravii buri mor 
cu blă8tăm pe buze, şi eu caldă dragoste 
de ţeră, în inimă. 
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Dacă nu ne-ar fi ruşine de ruşinea 
ce o eonstituesc zecile de mii de res
tanţe, le-am areta posiţie de posiţie; 
am areta cât de mulţi sînt chiar şi 
preoţi, cari nu cetesc loea nostră ; am 
areta cât de minimal de puţini sînt 
laicii cari o cetesc, şi cât de dispro
porţionat de mulţi sînt cetitorii, cari 
nu o plătesc, deşi o primesc. 

S'a cerut de mai multe ori de la \ 
noi, pe cale privată şi prin concluse 
din adunări însufleţite, să facem ca 
Unirea să apară maî des. Cum n'am 
face noi acest lucru? Cu câtă dragoste 
nu am munci noi, ca să iese Unirea 
de 3 ori pe săptămână, ori chiar în 
fie care zi. Că dor o provincie mitro
politană, care are patru archierei, apr6pe 
30 canonici, peste 100 protopopi şi 
aprope 1500 preoţi, ar trebui să aibă 
măcar un jurnal. D a ! 

Numai cât sîntem noi de vină, 
dacă 1lt dintre preoţi nu cetesc foea 
bisericii lor? Sîntem noi de vină, 
dacă nici 1 / s dintre cei ce o cetesc nu 
îşi plătesc abonamentul? 

Nu, întru adevăr, ori sîntem prea 
săraci, ori sîntem prea nepăsători de 
comorile spiritului, de bunurile nostre 
morale, de interesele nostre înalte. 

Cerceteze unul fie care şi judece 
ore cum sîntem? Noi înse relevăm 
faptele cari ne presentă într'o lumină 
aşa de tristă la începutul veacului al 
Hl- lea de la Unire şi al X X . de la 
Mântuire. 

Credem că e necesar ca fie care 
să se gândescă la aceste miseriî, şi se 
lucre, să contribue la lucrarea de lipsă 
pentru delăturarea lor. 

Şi miseria relevată de noi este 
numai una din cele multe. Cu toţii 
trebue deci să recunoscem, câ nu e 
demn de noi, nu e demn de biserica 
nostră, ca ast fel să trecem pragul 
veacului ce vine. 

Serbări Iubilare. — Zilele de 7 şi 8 
Novembre a. c. au fost zile de sărbătdre 
pentru parochiele din Bicaz, căci în acelea 
două zile s'au petrecut acolo însemnate 
lucruri, şi anume: 

în 7 Nov. s'a ţinut în Bicaz Sinodul 
protopopesc de tomna şi adunarea reuniunel 
învăţătorilor din acest tract. 

Pe la orele 8 dimineţă preoţii tractualî 
| concentraţi fiind deja lângă altarul Domnului, 

s'a început serviciul divin pontificând M. 0. 
D. Protopopul tractual. 

Cântările liturgice le-a esecutat corul 
învăţătorilor frumos şi potrivit spre marea 
îndestulire a număroşilor poporeni veniţi 
anume la biserică. După frumdsa cuvântare 
ţinută la finea liturgiei de zelosul protopop, 
preoţii au mers la casa paroehială, er învă
ţătorii la şcdlă, pertractându-şî fie care în 
cea maî bună ordine punctele din program. 

Er în 8 Nov. s'a ţinut în Valea-Jida-
nului festivităţi iubilare a aniversării de 
200 ani a s. Uniri cu Roma. La 8 ore s'a 
început serviciul divin ascultat de numerosul 
popor adunat nu numai din cele 4 comune 
ale Bicazuluî şi jur, dar chiar şi din Mol
dova, în numărul viitor vom publica un 
raport mai amănunţit. 

Spre un nou ideal. — Cetim în nrul 
ultim din „Apostolul" urmâtdrea scire, pe 
care ne grăbim a o reproduce: 

Vinerea trecută, D. Pauleseu, doctor în me
dicină şi în sciinţele naturale din Paris, şl-a 
inaugurat cursul de fisiologie la facultatea de 
medicină din Capitală, înaintea unui numeros 
auditoriu, compus din studenţi şi intelectuali. 
Dsa. după ce a expus, într'o splendidă cu-
vîntare, deosebirile fundamentale între chimie 
şi fisiologie, arătând cum cea dintâiu se 
mulţumesce cu căuşele imediate, pe când cea 
dea doua caută căuşele finale ale fenome
nelor, a terminat declarând că vecinie causa 
căuşelor va rămâne necunoscută şi câ cu 
cât cineva va aprofunda mai mult tainele 
sciinţeî. cu atât existenţa unei forţe impe-

ridse şi consciente, a lui Dumnezeu, răsare 
mai evidentă în mintea omeneseă. 

D. Pauleseu e unul din eei mal stră
luciţi elevi ai universităţii din Paris, unde 
a studiat timp de doi-spre-zece ani. Cu atât 
mai mult deci afirmaţiunile d-sale meritau 
să fie relevate de ziarul nostru. 

Revistă politică. 

Afaceri interne. în sftrşit proiectul 
de lege despre înarticularea căsătoriei 
moştenitorului de tron, a fost primit în 
dietă. Szilágyi, a combătut pe toţi ora
torii oposiţiei. Se şi svonesce, câ pentru 
atitudinea avuta cu acest prilej, nu peste 
mult va fi numit ministru de interne. 
Cu ocasia desbaterilor un conflict s'a 
iscat între Kossuthiştii L ' g r o n şi Polónyi. 
Cel dintâiu a vorbit pentru, ér al doilea 
contra. 

O fóle din Viena, pretinde a fi bine 
informată, când anunţă că archiducele 
Fraz-Ferdinaud va abzice de tron in fa
vorul frate-s'o archiducele Otto şi acesta 
apoi în favorul fiului séü mai mare. 

România. în 12 Nov. n. s'a în
ceput la Bucuresci pertractarea procesului 
asasinilor bulgari. O viuă interesare se 
arată din partea publicului. O mulţime 
de ziare străine sînt represéntate. Bul
garia a trimis dóué persone de posiţie 
înaltă din corpul judiciar, a fară de aceea 
mai multe notabilităţi bulgare aü venit 
la Bucuresci. A făcut o nespusă sensaţie 
decorarea judelui de instrucţie T. Florescu 
cu „Steua României". Acesta meritată 
răsplată a fost aprobată de toţi. 

Rascóla printre ţărani din causa 
impositului pe ţuică încă nici acuma nu 
s'a potolit. Zilnic se vestesc turburări 
din mai multe judeţe. Pretutindenea a 
trebuit să întrevinâ miliţia. în unele 
locuri aü fost şi ciocniri sângerose. 

în principiu, repet, nu sînt duşman al 
emancipării feministe. 

Dar totuşi . . . a seră eram la biblioteca 
universităţii. Şi cum îmi plimbam privirea 
asupra cetitorilor, observ şi o cetitore. Eraii 
peste o sută de universitari şi o singură 
universitară. 

Şi nu sciu cum, aşa mî-a venit o milă 
şi un disgust. 

Ce caută fata asta aici? 
Mă gândiam, dacă sala bibliotecei ar 

fi plină de fete şi a-şi avea şi efi dreptul 
să fiu acolo, eu nu m'aşi duce. Nu m'aşi 
duce, căci m'aşi gena. 

Şi universitara aceea de la masă, nu 
se geneză între o sută de tineri! 

Aripile de flutur încep aşi perde pravul 
lor de aur . . . 

Mai zilele trecute savantul profesor de 
grecescă esplica un viţ de aiul Aristofane. 
Dta, dragă cetitoriule, de sigur scil, că 
viţurile lui Aristofane sînt cam . . . cum să 
s p u n . . . nu pentru darnicele. Şi esplica 
profesorul şi făcea haz, de odată îşi ridică 
privirea şi esclamă „sperez că nu sînt şi 
dşdre de faţă." 

Şi erau două! 
A urmat un rîs năbuşit şi bietul pro

fesor a rămas confus şi genat. 
Dar în urma urmei nu profesorul, ci 

Aristofane era de vină. Dar adecă nici 
Aristofane. 

Ce sciea el săracul înainte, că peste 
atâtea sute de ani. două studente universitare 
se vor scandalisa de viţurile lui? El credea, 
că serie pe sama universitarilor . . . 

* 
Nu vreau, ca femeia, să fie sclavă. 

Nici nu vreau, că dacă e săracă, să se bu
cure de o va lua nu sciu cine — nu! 

E destul de larg cercul ei de activitate, 
îşi pote câştiga subsistinţă cinstită, pe 
multe căi. 

De ce să vie dar la universitate? 
De ce? 
Avem studente la facultatea filosofică 

şi la medicină. 
Despre mediciniste nici nu vorbesc. 

Dacă dşdrele nu se geneză de lucrurile, ce 
le văd acolo, efi mă genez să le scria. 

Să vorbim deci despre filosofteriţe ? 
Ce voesc mnealor cu universitatea? Să fie 
profesore? EI bine, unde? La şcdle su-
periore de fete? 

Poftescă şi profesorescâ. N'am nimic 
în contra. De cât pentru treba asta, nu 
e de lipsă să sue treptele de marmoră ale 
universităţii. Sînt dor alte institute de 
cualificare. 

Dar nu; mnealor nu voesc să fie pro
fesore la şcdle de fete ci la gimnasii de fete. 

Aici sînt deja două. Vor urma şi 
altele. Se va cresce o generaţie feminină 
cu Salustil şi cu HoraţI, cu logaritmi şi cu 
trigonometri sferice. 

Vor năvăli cu drdia la universităţi — 
nu trec zece ani şi numărul aseultătorelor 
va egala pe cel al ascultătorilor, ori îl va 
întrece. 

Şi se va întorce maşina lumii . . . 
Gingaşele urmaşe ale Evel, vor umbla 

sgomotdse pe uliţl cu bastdne şi cu „boxere". 
Sera vor merge la bere, apoi la câte un 
capuţiner. 

Şi de se vor întîlni cu vre un biet 
filosofter, îl vor măsura din crescet până 
în tălpi cu un zimbet de superioritate. 

Şi filosofterul va avea la rîndul lui 
acelaşi zimbet amar — despreţuitor. 

Candidul foc al vergurelor Vestale, 
candela pîlpăitdre a Iubirii, se va stinge . . . 

Aripile de flutur şi-au pierdut praful 
lor de aur . . . 

Vălul de poesie, ce învăluia ca o taină 
dulce fiinţa femeii va fi sfîrticat, şi femela 
va apare ca o simplă fiinţă, care pote să 
nu-ţl fie indiferentă, dar de Iubit nu o vel 
Iubi-o! 

Pustii şi gole vor fi inimile; cea din 
urmă seînteie de Iubire s'a stins; vatra 
conjugala e părăsită, leagănele sînt aruncate 
în foc. 

Şi cel din urmă poet liric — după ce 
va fi esauriat tot restul erotic din lume — 
va muri de fdme . . . 

* 
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Spania. Tendinţele Carliştilor nu 
sînt împreunate chiar çu succes. Gu
vernul s'a îngrijit, ca acţiunile lor re
voluţionare să fie nimicite. Şi acum 
înşi-şî Carliştiî se plâng de lipsa solida
rităţii. Anume Don Carlos tntr'o epistolă, 
ce a adresat-o generalului carlist Moore, 
î-şî esprimă nemulţămirea asupra faptului, 
că mulţi dintre aderenţii sëï, aù descon
siderat, cu totul îndrumările, ce el le-a 
dat cu respect la atitudinea, ce trebuia 
observată faţă de guvernul spaniol. Dar 
cu tote că în parte să vede părăsit de 
aï sëï. el totuşi nu va abzice de pre-
tensiunile sale la tronul Spaniei. Pe-
rirea Spaniei nu o doresce. De aceea 
nici nu sfătuesce o revoluţiune formală 
pentru că uşor s'ar puté întîmpla să se 
amestece puterile europene, prin ce ar 
perde şi el şi Spania. 

Nu va fi fără interes, ca acum, 
când puterea Carliştilor pe cum s'ar paré, 
înclină spre apunere, să-i facem pe scurt 
istoricul. 

Primul Carlist a fost Don Carlos, 
care a decedat în Triest în 1855. El 
a fost auctorul răsboiuluî civil spaniol 
de pe la anii 1830. Partidul şi 1-a 
format, din nobilime şi preoţime. Fiul 
acestuia de asemenea Don Carlos, aşişderea 
a înscenat o revoluţiune în 1872, carea a 
durat 4 ani, dar fără résultat. Carliştiî (Bour-
boniî) de altmintrea trăesc învrăjbiţi unii cu 
alţii, dar totuşi atunci, când ceva pe-
riclu ameninţă Spania, ori semnele ne-
îndestuliriï se arată în ţeră, se împacă 
şi cu acţiune comună încep a resvrăti 
poporul, prin adicţii lor ce petrec în 
patrie, fiind ei esilaţi şi de presinte în 
Veneţia. Dar resvrătirile lor, nu conduc 
la résultat, pentru că le lipsesc banii şi 
prudinţa de lipsă. Ast fel de resvrătiri 
aû înscenat el cu ocasiunea nefericitului 
răsboiu american-spauiol, şi în decursul 
verii trecute, când locuitorii eraù neîn-
destuliţî din causa dărilor O resvrăti re 
mai ameninţătdre înscenară pe la jumă
tatea lui Octobre şi a nume în Catalonia, 

Dta, drăgălaşă cetitore, văd că te cam 
încrunţi. 

Să nu te superi, crede-me, sînt tare 
înduioşat, când me gândesc la mortea celui 
din urmă poet liric. 

Ce va fi din cel din urmă critic? Ce 
va mai rode? 

îmi vei spune, că tot ce scritl efi aici 
e esagerare. 

Şi vei voiîsă me capacitezî, că stu
dentele matale afl venit la universitate din 
sete de sciinţă. 

Se pote . . . 
De cât că gurile rele spun, că dintre 

filo8ofteriţele din anul trecut una şi-a între
rupt studiile. 

Cum? Pentru ce? 
Pentru că s'a măritat. 
S'a măritat, drăgălaşă cetitore, a lăsat 

universitatea, a lăsat savanţii şi „setea de 
sciinţă", le-a lăsat tote, — mint szent Pal 
az olâhokat . . în legea ăluia. 

Budapesta, Novemvrie. 

unde poporaţiunea o ţineau în continuă 
agitaţie. Scopul înse nici atunci nu şi 
1'aQ ajuns, căci guvernul pe unele dintre 
persdnele suspecte le-a prins, e> pe 
altele le-a pus sub pază. Abia a mai 
rămas o trupă de 8 0 0 — 1 0 0 0 de Carlişti 
în Catalonia, carea până acum nu s'a 
supus armatei regesc!. Dar nici aceştia 
nu vor pute face nimica, pentru că, gu
vernul a întărit garnisonele de acolo cu 
vre o 10,000 ostaşi şi armata din în tragă 
ţera e gata de mobilisare. 

Anglia. Ciocniri mai mici între 
Anglezî şi Buri se întîmpla mal în fie 
care z i . învingători de regulă ies cei 
dintâiu, dar cu tote a c e s t e a , Burii nu 
voiesc să se dea învinşi. Ei sînt ho-
tărîţi de a continua l u p t a pentru inde
pendenţă chiar şi în casu i când puţinii 
generali, ce-i mai aü ar cădea în prinsóre. 

Angleziî de altă parte, pe cum se 
pote deduce d in un discurs, ce l 'a ţinut 
lordul Salisbury, se simţesc tare mulţâ-
miţi cu reuşita răsboiuluî. Se înţelege, 
că ei judecă numai învingerea fisică, 
lăsând la o parte aspra c r i t i c ă , căreia 
sînt supuşi şi perderile însemnate, ce aü 
trebuit să le îndure în decursul răsboiuluî. 
A c e s t e a , pe cum reiese din foile oficióse 
ale Auglezilor s î n t enorme, perdénd ei 
cu totul 46 ,026 oficeri, sub-oficeri şi 
soldaţi s i m p l i . Şi a nume peste 3000 
persone aü cădut în luptă, peste 1000. 
aü murit în urma ranelor primite, peste 
6000 aü perit în morburi, ér restul a 
cădut în prinsóre ori aü fost espedaţi 
acasă ca invalidi. 

Consulul Burilor, Leyds, din parte-şi 
s'a pus în tractative cu guvernele Franţei , 
Holandei şi Belgiuluî cu privire la modul 
în care are să fie primit Krüger. Cu 
toţii sînt de acord, că lui Krüger, să 
i-se facă onorurile, ce s'aü îndătinat a 
se face domnitorilor, când aceştia călă
toresc incognito. 

Sînt caracteristice condamnările, ce' 
clubul politic irlandez le face Ia adresa 
Auglezilor, în o adresă de aderinţâ, ce 
a trimis-o luí Krüger. într ' însa A n g l e z i î 
sînt dechieraţi de nisce o m e n i , cari de 
simţul umanitar nu voesc să scie, cari 
tote le comit fie chiar şi în contra prin
cipiilor elementare ale dreptului natural 
numai să-şi potă ajunge scopul lor mârşav, 
aurul. El încă laudă atitudinea Burilor. 

->m<— 

China. în China guvernul chinez 
se împotrivesce încă de a împlini pre-
tensiunile europenilor cu privire la pe
depsirea acelora, cari urzitori att fost ai 
răscoleî boxerilor. Guvernul abia se în-
voesce, ca unul ori altul dintre matadorii 
răscoleî să fie esilat. Rescdla de altmintrelea 
nu a fost sufocată pretutindenea. Cete 
de boxeri înarmaţi- mai sînt şi acum, 
dar ele sînt învinse din partea aliaţilor 
europeni. 

Familia imperială din parte-şl a 
declarat, că nu să va reîntorce în Peking 
până când palatul imperial va fi ocupat 
de trupele străine. împăratul a dat ordin 
ca să se pună în rînd palatul din Teng-cin, 
unde are de cuget să-şi străpună reşe

dinţa pe cât va timp. împreună cu 
împăratul va merge şi o armată de 16,000 
soldaţi chinezi. 

După ultimele sciri ambasadorii pu
terilor interesate au stabilit punctuaţiu-
nile păcii. Conform acestora China va 
fi obligată să decapiteze pe 11 şefi de a 
Boxerilor, să demoleze fortăreţele de pe 
malul Pecili, să ridice un monument br 
Ketteler şi un prinţ împărătesc se mergă 
în persdi'ă în Germania şi se ducă scri-
sdrea prin care se cer scuse. Pe lângă 
acăsta să plătescă despăgubirile de resboiti, 
să se amoveze oficialii duşmănoşi stră
inilor ş. a. 

Corespondinţe. 

„Monstrul" concubinatelor. 

De pe Târnave 14 Nov. n. 

în multe chipuri şi cu diferite ocasiunî 
s'a scris — durere, că nu s'a discutat — prin 
colonele „Unirii" nostre chestiunea concubi
natelor, atribuind esistinţa acestui monstru 
acum unei cause, acum unul efect. Dar 
despre adevăratele motive şi despre armele 
infalibile întru strivirea luî s'a trecut cu ve
derea în mod atât de superficial, în cât de 
loc nu e mirare, dacă astăzi răsună tot numai 
lamentările istorice asupra grozel şi fiorului 
ce Insuflă acest monstru, Metodul sigur de 
vînătore asupra concubinatelor — mi-se pare 
— intenţionat sau neintenţionat, e dat eu 
totul la o parte. 

înaintea mea la tot caşul e forte nos
timă aserţiunea unul safi altui preot, că 
aprope totă causa şi întregul efect al 
esistinţei concubinatelor ar fi: acum legile 
politico-bisericescî, acum notarăşul safl birăul, 
acum semidocţii imorali. Aserţiunea acesta 
— după priceperea mea — e nici mai mult 
nici mai puţin, de cât o completă sinde-
josire pentru ori şi care preot. Am fi ajuns 
adecă acolo, ca esercitarea potestăţiî spirituale 
să atârne cu totul de la fiii potestăţiî lumesci, 
şi că fără de încuviinţarea lor prealabilă 
un preot nu pote să misce aprope nici un 
paş. Să cuvintezî în forma asta în faţa 
unui preot, ar sta să te despreţuescă în veci. 
Şi cu tot dreptul. Dar atunci pentru ce 
totuşi lamenteză despre pedecile unui saă 
altui fiă lumesc întru stărpirea cutărui viţii!? 
— Un paradox acesta cât un uriaş! 

De admis este, că preoţimea în eser-
ciţiul conscienţios şi legal al păstoririi sale 
adese ori devine împedeeat de cătră persane 
vrăşmaşe instituţiunilor bisericescl. Dar ore 
pedecile acestea nu aă esistat încă, de la 
începutul apostoliel creştinescî? 6re pedecile 
acestea sînt ele de aşa natură, în cât să 
nu se potă delătura? Merită aceste pedeci 
jăluiri şi tânguiri din partea preoţilor de
votaţi carierei lor? Ore pigmeii vrăşmaşi 
ai moralităţii publice sînt ei vrednieî de a 
fi temuţi prin organele nostre de publicitate? 
— Nu cred, ci afirm în mod resolut, că mai 
mare pedecă conţine procedura unui preot 
atunci, când acesta primindu-şî lecticalul şi 
stola de la nn concubin, trece cu vederea 
vieţa-i destrăbălată, şi numai atunci îl mai 
admonieză, dacă concubinul a cutezat să 
întârzie cu prestaţiunea ferdelii şi a banilor. 
Urmarea firescă a acestei proceduri apoi nu 
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pote să fie alta, de cât amăgirea deplină a 
concubinului că „dacă popa îşi capeta ce 
i-se cuvine, apoi sciü că am pace." Asta 
deci merită jăluire, ér nu alte mofturi. De 
ilustrarea aserţiune! mele înse cel puţin de 
astă dată më rog, să fiü dispensat. 

După reflecsiunile acestea generale 
fie-ml permis a analisa în câte-va trăsături 
chestiunea concubinatelor şi a trage din ea 
conclusiunea logică şi nefăţărită. 

înainte de tote concubinatele se nasc 
saü se produc acolo, unde ele află teren 
prielnic pentru producerea şi permanenţa 
lor. Unde terenul potrivit nu esistă. acolo 
în urma legilor firesc! concubinatele nu pot 
nici să încolţeseă, fie ele sămenate de vre-o 
mână ori şi cât de măiestră. 

Motivele principali ale concubinatelor 
sînt două. şi anume: 1. Lipsa totală de 
respect faţă de biserică şi preot, şi 2. Lipsa de 
spese împreunate cu cununia, saü în cele 
mal multe caşuri: nefericitul propus de a 
încunjura aceste spese. Vor fi ele şi alte 
motive, dar a le considera mal de aprdpe 
nu se plătesce cu atât mai virtos, cu cât 
chiar o sută să esiste. tote se învîrt în jurul 
celor dóue capitale. întreb acum pe ori şi 
care stimat cetitor neinteresat, că în aceste dóue 
motive principali ore figura păstorului su
fletesc nu se reflecteză ea în totà întregitatea 
şi în colori cât se pote de marcante? Ba da, 
chiar şi cel preocupat va afla-o. Când po
poranul nu respecteză instituţiunea şi persona 
eclesiástica, preotul se ivesce. Când popo
ranul se hotăresce a trăi o vieţă concubină, 
fără de a reflecta la auctoritatea preotului 
ca primul représentant bisericesc în paroehie, 
eră preotul ni-se arată. Pentru ce?—pentru 
că zelul şi gravitatea păstorului sufletesc în 
persona cutărul preot lipsesce cu totul saü 
în parte. Când un poporén miser lipsit de 
or! şi ce mijloc material. în mod sincer e 
silit să devieze de la propusul seu de a se 
cununa în mod legal, tot preotul e de vină. 
Şi în urmă, când poporénul din nepăsare 
voiesce a încunjura spesele, o face tot în 
lipsa cinste! faţă de legea sa creştinescă. şi 
aci erăşî preotul e de faţă. Pentru ce? — 
pentru că miseria nici nu o consideră, de 
cum s-o ocrotescă, ér negligenţa şi indi
ferentismul cras nu le sbicuiesce cu mijlócele 
disponibile şi legale. 

Asta e regula generală. Ca escepţiune 
înse pote să obvină caşul, că deşi nu lip
sesce ore care zel şi devotament la un preot, 
totuşi fie în urma obiceiului învechit, fie din 
cerbicoşia unul poporén, saü din altă causa, 
cutare concubin nu se supune legilor ecle-
siastice" în caşul acesta preotul totuşi mai 
dispune de mijlóce. Prea bine trebue să 
seim adecă, că o antiste comunală conscie 
de demnitatea oficiului el. e vrednică de a 
fi respectată şi din partea preotului, şi încă 
fără de a se jigni interesele bine pricepute. 
Când cinstea reciprocă dintre preot şi an-
tistea comunală esistă în realitate, nu se 
pote ivi caşul, ca preotul să nu devină 
ocrotit în agendele sale, dacă în genere re
flecteză saü e silit a reflecta la sprijinul 
acesta. Dacă înse aceea antiste în butul 
loialităţii preotului se pune pe picior de 
vrăşmăşie şi preotul e desconsiderat în aş
teptările sale básate — ceea ce în caşul nor-
malităţi! de inteliginţă a preotului rar pote 
să obvină — atunci nu resteză alt mijloc, 
de cât ca concubinul în urma dispuseţiunilor 

mal înalte bisericesc!, să fie eschis de la ori 
şi ce împărtăşire sau legătură bisericescă, 
ér preotul însuşi să despreţuiescă bagatela 
pre8taţiune a unul concubinar, şi în caşul 
acesta nu pote să întrevină eas de decepţiune-

în privinţa acesta fie-mi permis a re
produce un cas concret, care deşi nu s'a 
estius până la estrem, totuşi pote servi drept 
ilustrare. în cutare paroehie adecă e 
numit un preot noii, care ca primă impresiune 
întîmpină unsprezece concubiuate. înainte 
de aşi ocupa parochia, atrage atenţiunea 
curatorului primar, ca pe concubini să-f ad-
monieze să se cunune, căci la din contră se 
va folosi de tòte mijlócele. pe cari i-le în
tinde legea. Cumcă ce fel de mijlóce vor fi 
fost şi acele, nici preotul însuşi nu va fi 
putut da samă momentan. Destul înse. că 
i-a ameninţat cel puţin. Când apoi acel 
preot şl-a ocupat oficiul, trei concubini dintre 
cei mai cu prindere s'afi cununat în prima 
dumineca, şi ast fel i-a mai rémas opt. în 
dumineca venitóre preotul predica despre 
dobitocia concubinatulul şi despre urmările 
lui funeste, ceea ce a avut de resultat, că 
în decurs de o jumătate de an s'au cununat 
alţi cinci concubini. Atì mai rémas deci trei, 
a căror posiţie pe lângă tòta cerbicoşia, a 
fost mai complicată. Aceştia s'ari citat 
înaintea comitetului bisericesc, au fost dojeniţi 
şi ameninţaţi cu pedepse, înse fără de re
sultami dorit. Atunci preotul recurge la 
ajutorul antistiei comunale, carea în primul 
moment pe basa lipsei de legi a hesitat a 
se amesteca, dar după a dóua insistinţă no
tarul comunal, deşi străin de legea nostră. 
a declarat, că „pentru susţinerea moralităţii 
şi a ordinei publice aflăm noi ori şi când 
paragrafi!" Şi în decurs de un an şi ju
mătate, din aceea paroehie, concubinatele în 
număr de unsprezece, s'au făcut nevăcjute. 
Aşa dară nu a fost de lipsă a recurge la 
mijlócele cele mai estreme, şi totuşi s'a ob
ţinut resultami dorit. Firesce, la asta se 
recere zel şi energie bărbătescă, apoi jertfă 
cel puţin patţială din partea protopopului şi 
a preotului, ér nu tânguire şi jăluire. Atunci 
apoi dispare neputinţa. 

Cumcă „monstru" se pot numi concu
binatele în tòte direcţiunile şi urmările lor, 
fie destul a aminti, că până când acest 
viţiu destructiv e fòrte lipicios, nu numai în 
parochia respectiva, ci şi pentru parochiile 
vecine, până atunci indiferentismul faţă de 
stîrpirea lui aduce cu sine totala descom
punere şi ruinare a disciplinei şi în genere 
a moralităţii în sinul poporului nostru. Atunci 
apoi cei réspundètorl nu vor ave odihnă nici 
în mormînt, căci prea crasă e nepăsarea 
faţă de acesta otrava omorîtore. 

Ca remediu infalibil în contra iviri! 
de concubinate sînt nespus de bune statutele 
reuniunilor pentru susţinerea moralităţii la 
tinerime şi adulţi. Prin aceste s'ar preveni 
cu succes sigur chiar şi conceperea de con
cubinate. Acestea încă costă ostenelă şi di
ficultăţi, dar ce nu pote să producă paza 
necontenită a păstorului celui bun? 

în fine se descoper şi mai în concret 
lndemnnl meù de a scrie despre monstrul 
concubinatelor. Vor fi trecut pote doi ani 
de când prin colonele „Unirii" am cetit, că 
„într'o comună frumosă romanésca din jurul 
Blaşului numerai concubinatelor acuşi întrece 
pe cel al căsătoriilor legiuite." Curios fiind 
a cunÓ8ce acesta comună, deşi cam mărit, 

am aflat tristul adevăr. Şi de atunci în 
edee ce fel de măsuri s'au luat în contra 
anomaliei detestabile? Preotul ddrme . . . , 
concubinii se resfăţeză. Şi ce face colegul 
său vecin, unde bâjbăe şi alte rele? — El 
strigă în contra la toţi şi tote . . . , er con
cubinii şi disordiuea merg înainte. 

Nu legile politico-bisericescî, nu omeni! 
portă culpa răului acestuia, ei acela, care 
în loc de a priveghia peste turma sa se 
aruncă în braţele lui Morfeu! 

îu colo sperez, câ scriind deschis, nu 
supăr pe nimenea. 

Romeo. 

Gestiunea stolelor. 

Diecesa Gherlei, Novembre 1900. 

Ne sînt încă vii în memorie suvenirile 
dulci şi sfinte ale serbărilor îubileuluî unirei 
nòstre cu Roma şi în credinţă, pe cum eram 
şi după sânge. „Sicut sanquine estote et 
fide Romani." 

Tòte aù fost un tribut demn de acelea 
umbre venerande, o dovadă viuă despre pie
tatea cu care sciu fiii onora faptele mari 
ale strămoşilor. 

Tòte aù atins în mod plăcut cordele 
inimelor nòstre şi ne-aù eleetrisat tòta fiinţa, 
revocându-ne în memorie trecutul nostru, 
cu tòte fasele vieţii nòstre bisericeşti şi na
ţionali, trăgendu-ne tot o dată atenţiunea 
la viitoriu. 

Este fapt netăgăduit, că unirea, atât din 
punct de vedere religios, cât şi naţional, a 
fost pentru noi lumina cultureî prin înfiinţarea 
de şcoli, şi ast fel a făcut accesibilă învăţă
tura şi pentru poporul român cel necăjit şi 
dosédit, care era oprit cu forţa de la învă
ţătură şi era ţinut în cea mai òrba nesciinţă, 
pentru a putea fi mai lesne esploatat. 

Unirea a rupt legăturile nefaste în cari 
ne ţinea răutatea veacurilor şi noi am început 
a ne eunoşce originea, neamul şi menirea. 

Unirea ne-a înzestrat cu bărbaţi erudiţi 
aprinşi de Iubirea de neam şi biserică. 

Chiar preoţii, a căror cultură mai înainte 
se reducea la scrierea şi cetirea slabă cu 
cirile şi la cunoscinţa unor cântări, sînt în
locuiţi cu bărbaţi deplin cualificaţl, amăsurat 
pretensiunilor timpului modern. Aci înse dăm 
de un réfi, pe care încă nu l'a sanat pe deplin 
unirea, ci sanarea lui este şi acum un pium 
desiderium. 

E vorbă de dotaţiunea serăcăciosă a 
preoţime!. Pe când se pune tòta silinţa spre 
a să cresce şi trimite în via Domnului un 
cler cult şi după inima lui Isus — ceea ce 
numai spre laudă ne pote servi — pe atunci 
se uită mai de tot, câ aceşti bărbaţi cea mal 
mare parte cu familii numeróse, aù lipsă de 
dotaţiune mai conformă cu cualificaţiunea şi 
posiţia lor socială, cu cari séràeia apostolilor 
nu e de loc compatibilă. 

Este óre proporţie între 16 ani de pre
gătire şi nişte venite, cari afară de Marmaţia, 
Sélagiù şi districtul Năsăudulul, în cele mal 
multe locuri vaccilézà între 100—200 şi 
300 florenl, de cari s'au usat neşte preoţi 
cari în câte va luni eraù gata cu pregătirea 
teologică, din cari sîntem astrìnsi a trăi şi 
noi şi familia, fără a fi Iertat a l e modifica, 
căci doră sînt inviolabile? 
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Unde va fi preotul căruia să nu-î scadă 
zelul şi abnegaţinnea. de care trebue să fie 
însufleţit în împiinirea misiune! sale, când 
are să se lupte cu miseria şi se vede mai 
slab dotat, de cât cel din urmă oficiant, care 
îşi primeşte la prima leafa lunară, fără a fi 
esptis şicanelor cui va? 

Pentru ce nu se spune preotului cu 
ocasiunea denumireî. cari îi vor fi stolele, 
sau dacă acesta nu se face, pentru ce nu e 
împuternicit ca să şi le croescă însuşi? 

Şciu poporeni, cari vădând că noul 
preot nu e împuternicit din partea mai ma
rilor la ceva stole fixe. aü început a scăriţa 
şi din ceea ce aü dat fostului preot moralist. 

Până când tot aşa? 
Dacă protopopii ar avea îndrumare, 

ca la introducerea preoţilor noi să spună 
poporenilor hotărît, cari sînt stolele pe cari 
le va nrimi noul preot pentru îndeplinirea 
diverselor funcţiuni şi nu ar grăi numai cum „ar 
fi bine şi se cuvine se daţi", pe cari vorbe 
poporul nu dă nimic, căci el numai de sîlă 
dă bucuros, atirneî de sigur nu am merge 
índérépt ca racul, chiar acum, când am serbat 
iubileul progresului pe terenul bisericesc şi 
naţional. 

„Venit sumtna dies et ineluctabile 
tempus". care strigă, că dacă ceî competenţi 
voesc a fi drepţi şi nu voesc a să face 
culpabili de un pécat atât de mare. pe care 
până acum nu l'aü eraendat. atunci saü să 
ridice şi salaríele preoţilor pe cum aü ridicat 
anii pregătirel lor, sau atunci să se reducă 
şi anii de pregătire, ca să corespundă cu 
salariul. 

Acesta ce e drept nu ar conveni cu 
iubileul unirel, dar tot aşa de puţin convine 
a face din bărbaţi absoluţi de şcdlele medii 
şi academii, economi de rînd şi a le designa 
sărăcia ca frate de cruce. 

Eü aşa şciu, ba acesta o întâresce şi 
Mântuitoriul când zice „că cel ce slujeşte 
altariulul de acolo trebue să trâescă" 
dar onest. 

Ba Mântuitoriul mal dă şi aceea po-
vaţa apostolilor, că nici traistă — adecă 
mâncare — să nu-şi lee pe cale, căci ca 
nişte serví a lui Dumnezeu trebue să pri-
mé8cá de la dmenî, câud vor ave lipsă. 
Astăzi înse nu putem face chiar aşa. de ore 
ce poporul aşteptă, că cel ce le va fi preot 
să mergă cu bună traistă şi în loc să pre
tindă de la el competinţa cu care-i dâtoresc, 
poftesc ca preotul să le deie lor. căci numai 
atunci îl consideră de preot de omenie, alt 
cum nu. 

Şciu un cas, din cele multe, când un 
preot noü denumit, pretindându-şî prin cu
rator, competinţa sa de la un credincios, i sa 
răspuns că „aşa de flămînd e popa nost?" 

Aşa cuget că, un cerculariü cătră în-
tregă diecesa, însoţit de o schemă stolarâ co-
réspun4étóre, pe basa căreia protopopii se 
ridice stolele în fie care sat la o formă, ér 
unde sînt destul de ridicate să le aprobe, 
ar fi o necesitate imperiosa, şi eü cred că 
nu abusez, când în numele tuturor fraţilor 
cari portă greutatea şi zăduful zilei, atrag 
binevoitdrea atenţiune a Ordinariatulnl la 
sanarea acestui rău. 

Camil. 

Dare de samă şi 
mulţâmită publică. 

Subscrisul în numele bisericii parochiale 
gr. cat. din PetroşenI, aduc recunoscătbrea 
mea mulţămită On. Fraţi preoţi districtuali, 
cari şi acum ca şi altă dată aă dat con
cursul lor întru ajutorarea sfintei ndstre bi
serici de aici lipsită de isvore de venit. 

în luna Martie pentru împodobirea 
internă a bisericii am lansat un apel cătră 
On. Fraţi preoţi districtuali, ca după putinţă 
să lucre în parochiile lor pentru dobîndirea 
de ajutore; acest apel a şi avut următorul 
îmbucurător suces: 

1. Câmpului-Neag, colectant: 
Ştef. Berinde preot . . . 9 c. 60 fii. 

2. H.-JJricanî, colectant: Nic. 
Zugrav preot 42 „ — „ 

3. Barbateni, colectant: M. , 
lanc jude corn 13 „ — „ 

4 Lupeni, colectant: îoan To-
doran preot 31 „ 40 „ 

5. Lupeni, colectant: Gr. Şandru 
învăţ . . 27 „ 40 „ 

6. Vulcan, colectant: los. Ma-
tyasovszky notar . . . . 34 „ — „ 

7. Merişor, colectant: Isidor 
Saturn preot 14 „ — „ 

8. Petros, colectant: îoan Bora 
preot 71 „ — „ 

9. Ponor, colectant : Lazar 
Chirian preot 7 „ — „ 

10. Valea - Lupului, colectant: 
Nic. Voin preot. . . •. . 18 „ — „ 

11. Riubarbat, colectant: Dra-
ghicî Alic preot. . , . . 77 „ — „ 

12 Galaţ, colectant: îoan Sucul 
preot 4 „ — „ 

13. Bar, colectant: Petru Voin 
preot 62 „ — „ 

Suma totală = 410 „ 40 „ 
Fie-le deci primită jertfa înaintea Tro

nului dumuezeesc. 
PetroşenI la 5 Novembre 1900. 

Cu stimă: 
Ştefan Modic 

protopopul Jiului. 

C o n v o c a t o r . 
Societatea pentru înfiinţarea unei şcoli 

de fete române în Oradea-mare îşi va ţine 
adunarea generală în Oradea-mare la 8 
Decembre st. n. după amezi la 3 ore, în 
localul institutului „Bihoreana" cu următdrea 
programă: 

1. Preşedintele deschide adunarea. 
2. Se va alege un secretar pentru 

redactarea procesului verbal al adunării. 
3. Cassarul va face raport despre 

progresul Societăţii şi în special despre 
starea fondului eî. 

4. Se va alege o comisiune de trei 
care să esamineze raportul cassarulul şi să 
facă raport adunării. 

5. Se va alege o comisiune de trei 
la care se vor înscrie membrii noi şi la care 
se vor plăti taxele de membrii, având comi-
siunea a raporta adunării. 

6. Propuneri eventuale. 
7. Alegerea preşedintelui, vicepreşe

dintelui şi a comitetului societăţii pe trei 
ani următori. 

8. Se va defige locul şi timpul viitdrel 
adunări generale. 

9. Preşedintele va închide adunarea. 
Invităm la acesta adunare pe toţi 

membrii Societăţii, pe cum şi pe aceia cari 
doresc a fi atarl. 

Oradea-mare 7 Nov. 1900. 
Teodor Kovăry JV. Zigre 

preşedinte. cassar ţi substitut 
secretar. 

NOUTĂŢI . 
întru mărirea lui Dumnezeu- Pil cre

dincioşi gr. cat. din Chiheriul-superior Sandu 
Cioloca eu soţia sa Fira, în sămn de omagiti 
şi iubire creştinescă cătră sfînta ndstră bi
serică, din incidentul anului iubilar de 200 ani 
a sfintei uniri cu biserica Romei din priso
sinţa lor au dăruit sfintei ndstre biserici un rînd 
de vesminte preoţesc! de atlas în flori, forte 
frumdse *) în preţ de 60 cor. Comunitatea 
ndstră bisericescă primesce cu mulţâmită 
vesmintele dăruite în numele Domnului. Deci 
pentru acesta faptă adevărat creştinescă, în 
numele curatoratului şi întregii ndstre co
munităţi bisericesc! aduc piilor donatori şi 
pe acesta cale sincerile mele mulţumite, ca 
răsplătindu-le fapta creştinescă însutit şi 
scriindu-o aceea în cartea vieţii de veci, 
firul vieţii lor să-1 lungescâ întru mulţi ani 
fericiţi. Petelea la 15 Novembre 1900. Gregoriă 
Ilia, preot greco-catolic. 

Din Archidiecesă. Vasile Gruia, adm. 
paroch. în Miraşlâu a fost numit în aceeaşi 
calitate la Cisteiul-unguresc. 

Soiri personale, Escel. Sa I. P. S. Dn. 
Mitropolit a plecat Joi sera la Budapesta, 
spre a lua parte la şedinţele din casa mag
naţilor. — Dl. Demetriu Onciul a fost ales 
decan al facultăţii de litere din Bucurescî. 

Advocaţi noi. Dr. Vaier Morariu, şî-a 
deschis cancelaria advocaţială în Lipova, er 
Dr. Andreiu Iile în Tinca. 

Sfinţire de biserică. Am primit invitare 
la sfinţirea bisericii greco-catolice din Gâr-
bova-de-jos, ce se va sevîrşi Duminecă în 
12/25 Novembre 1900 de cătră Escelenţia Sa 
Prealuminatul şi Preasfinţitul Dn. Dr. Victor 
Mihâlyi de Apşa, Archiepiscopul şi Mitro
politul gr. cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş. 
După S. Liturgie va fi masă comună, er 
sera va fi producţie declamatorieă-teatrală. 
Se vor preda: „Duşmancele" de G. Coşbuc, 
„Rusaliile" de V. Alesandri şi „Ţiganul" 
monolog. După producţie urmeză dans. 

Serată literară-musicală. Universitarii 
români din Cluş invită cu tdtă ondrea la 
serata literară-musicală împreunată cu dans, 
ce se va aranja în 22 Nov. st. n. 1900 în 
sala hotelului „Central". Venitul curat e 
destinat în favorul „Casineî române" din loc. 
N. B. Marinimdsele contribuirî să se adre
seze Dini M. Dobrean, cassar. „Malom ntcza 
5-dik szâm." 

închiderea esposiţiel Luni în 11 crt. 
sera la 10 s'a închis marea esposiţie uni
versală din Paris. Un tun aşedat in turnul 
Eiffel a vestit acest act, dând salve. 55 mii 
de persdne afl visitat esposiţia. 

Convocări. Adunarea generală a des-
părţămintului Sătmârean al Asociaţiunii se 
va ţine la 21 Nov. n. în Piskolt. — Fondul 
pentru înfiinţarea unei şcole române de fetiţe 
din Cluş îşi va ţine adunarea generală în 
24 Nov. în localităţile şcdlel gr. cat. 

Omor ritual. Zilele acestea s'a sfîrşit 
sensaţionalul proces ţinut în Pisek. din Ga-
liţia, în care era acusat un Jidov, că a 
omorît două fete creştine, spre a le lua 
sângele. După ascultarea martorilor, juraţii 
afi aflat vinovat pe un cutare Hilsner şi în 
conaecinţă l'afi osândit la morte prin ştreang. 

Grâul român. Direcţia căilor ferate ro
mâne a început clasificarea grâului din ţeră 
după metoda americană. Datele sînt forte 
favorabile României. Greutatea grâului produs 
în 1890 a fost în termin mediu de 813 Klgr. 
cu do! Klgr. mal mult ca grâul american şi 
unguresc. De asemenea bunătatea făinii 
întrece cu mult ori ce altă făină. Special 
grâul moldovenesc e bogat în amil şi protein. 
Din tdte datele acestea resultă. după chiar 
mărturisirea lui „Bud. Hirlap" că grâul ro
mânesc nu e preţuit după cum merită, do
vedit fiind, că din acesta să pote pregăti 
cea mal bună pâne. 

*) Órnatele n'aü fost procurate de la Atelierul 
din Blaş. 
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Mama sfintului Augustin. 
IX. 

(Continuare.) 

Acesta stare de asediu ţinu 8—9 zile, 
aprope de Pascile anului 386. Atunci Am
brosie, pentru a petrece In mod sfînt orele 
lungi, Introduse cântarea psalmilor în bise
ricile din Milan, după cum era datina în 
Orient, şi de atunci s'a respândit acesta 
datină peste tot şi în Apus. 

Ca să fie şi ore care varietate în 
cântări, el află de bine a mai întreţese 
printre psalmi şi câte un imn, compus de el 
anume pentru acesta ocasiune. Aceste im
nuri întru atâta însufleţiră poporul în cât 
inimicii luî ziceau, că a fermecat poporul 
prin cântecele sale vrăjitoresc!. *) 

Cele mai multe dintre aceste imnuri 
au remas până în ziua de astăzi. Nime nu 
ar presupune că acelea ar fi fost improvisate 
între zingănitul armelor. în larma mulţimel 
neliniştite, de cătră un bărbat, care dimineţă 
nu scia ore peste zi nu va trebui să plece 
în esiliu sau la închisore. Atâta dulceţă 
gingăşie, sublimitate şi curăţenie s'au îm
preunat în ele. 

Etă spre esemplu imnul zorilor: 
De cât zorirea dimineţii 
Mal Iute, Domne, ne-am sculat, 
Ca să cântăm, Viiţa vieţii, 
Mărirea Ta neîncetat. 
O! Dă-ne, Sfinte, ore când-va 
în ceriti noi să-ţi putem cânta, 
în corul ângeresc, curat. 

Resal, o Sâre 'n strălucire, 
O adorată, dulce Stea, 
Ce faci o zi de fericire 
Din vieţă-ne de a pururea! 
în ochii noştl lucescă 'n ra4e, 
In inimi, fă, cu foc să ardă, 
O Domne, tot Iubirea Ta! 

Ca 'n pace, fără de pecate 
Să împlinim şi acesta zi, 
Cu limbă, ochi şi mâni curate 
A Ta 'ndurare ne-a păzi. 
Nevinovaţi şi-'n înfrenare, 
Sub jugu-ţl dulce, pe-a Ta cale 
Conduşi de minte vom porni. 

Pe Dătătoriul de lumină 
Să-l lăudăm până trăim; 
Pân'-ce prin morte-o să ne vină 
Eterna ziua, ce dorim, 
Ce n'are „zori", ci-I tot „ameză". 
Lucind în veci aceea-şî rază, 
»Apus« în veci nu mal zărim. *) 

Etă începutul şi mai farmeeătoriu al 
altul imn de dimineţă: 

Luc^fSrul dulce, al zorilor crainic, 
Vestesce, că s6rele 'ndată,-a sosi. — 
De frică şi spaimă fug umbrele jalnic . . . 
— Resal-ne 'n suflet, o vino mal grabnic, 
Curată şi castă a Ceriului z i ! *) 

Etă acum un imn despre nopte! Dacă 
considerăm starea poesiei de pe atunci, şi 
vedem totuşi cât de tineră şi vioiă se *e-
versă ea de pe buzele acestui betrân în
cărunţit, par'că simţim dre-şî cum farmecul, 
ce trebue, că strălucia din totă fiinţa sfin
tului episcop: 

Când somnul domnesce în blânda natură 
In lanţuri el le'gă a lucrului sorte; 
Dar' cântecul liber, Lumină purpură, 
La Tine se 'nalţă prin linişti de nopte. 

Cuvintele prime ale zilil 'ncepute 
La Tin' să se 'nalte, o bune Părinte, 
Şi ultima rază a zilei trecute, 
Ca şi aurora, Te binecuvinte! 

La Tine ne-'ntorcem, Isvor de 'ndurare, 
Să speli al nost' suflet de orl-ce pgcate. 
Versând aici lacreml, cântându-ţl cântare, 
Condu-ne în ceriurî, ceresc împărate! *) 

') »Hymnorum quoque meorum carminibus de-
ceptum populum ferunt.« Ambrosii opuscul, de Spirits 
Sancto, in Epist. 31. 

*) Traduse de E. Dăianu. 

De altcum într'aceste imnuri nicâirl nu 
se află alusiune la turburările între cari s'au 
compus, dacă nu cum va în următdrea 
strofă: 

înaintea Ta aşternem, 
GrigI, necasurl, frică, jale, 
îţi mărturisim a n6stre 
Negre crime şi pgcate, 
Implorăm cu rîu de lacrimi 
Graţiosa ta 'ndurare 
Nu mal Tu 'n a Ta mânia, 
Bun Părinte nu ne bate. **) 

Numai din adâncul unui suflet sublim, 
care să scie predomni, pot isvori atarl ar
monii în mijlocul unei ferberl revoluţionare. 
Dar şi poporul primi aceste imnuri cu atâta 
însufleţire, în cât ziua-ndptea le cânta şi 
electrisat de eie, cerea să moră dimpreună eu 
Episcopul şeii. Din când în când cântarea 
înceta la dorinţa lui Ambrosie. Atunci se 
suia pe amvon şi inima luî mişcată şi 
recunoscetore afla accente şi cuvinte ne 
mai audjte până atunci — pentru în
sufleţirea şi mulţămirea poporului atât de 
credincios. 

Tote aceste se întîmplară în anii 385 
şi 386, adecă pe când şi Augustin era în 
Milan ca profesor. Şi ore un june, ce e 
drept de parte. de credinţă adevărată, dar 
simţitor pentru oratoria, poesiă. onore, pentru 
demnitatea sufletului şi drepturile eterne ale 
consciinţeî şi libertăţii, cum ar fi putut 
rămâne nemişcat la acesta privelişte? Cum 
să nu fi trăsârit el în inimă vădind pe 
acest betrân venerabil, care mal bine se 
espune în mod generos violenţei puternicilor, 
de cât să-şi trădeze datorinţa; — vădând pe 
acest betrân neînvins, deşi nearmat, recom
pensat, ca de regulă, prin aplausele tuturor, 
ale căror aplause merită a fi dorite. 

„Acolo era şi mama, — scrie s. Au
gustin. — şerbitdrea ta, care lua parte între 
cei dintâi la tote veghierile şi restristele, 
trăind cu totul rugăciunilor. Chiar şi efi, 
deşi încă nu eram încâldjt de căldura spi
ritului tău, Domne, fui răpit de turburarea 
oraşului întreg." x) Mărirea morală, ce-1 
îneunjura pe Ambrosie ca şi cu o aureolă, 
îl răpi şi pe Augustin. „Pe Ambrosie îl 
ţineam fericit, după modul de cugetare al 
lumel, ca pe omul pe care atâtea persone 
puternice îl stimeză. Numai celibatul lui 
mi-se părea de nesuferit. Dar nici ideie, 
nici presimţire nu aveam de speranţele, ce-1 
nutriau pe el; de triumfurile lui în lupta 
contra măririi celei înşelătore, de mângâie
rile luî în necasurl; de farmecul şoptelor 
secrete din fundul inimeî lui, de bucuriile 
mântuitore, ce le gusta din pânea şi eu 
pânea ta, Dumnezeul meu!" 

Cât despre 8. Monica îndeşert m'aşl 
încerca să descriu de ce bucuria sublimă 
tresâria inima el, când îşi vădu pe părintele 
său sufletesc, de la care aştepta şi mântuirea 
fiului său, glorificat, ca eroă şi ca sfînt. Ea 
se apropia de amvonul lui Ambrosiă, pândia 
cuvintele de pe buzele lui şi după mărtu
risirea sfîntulul Augustin îşi lua mare parte 
din grijile şi durerile bisericii. Ea trăia 
numai pentru Dumnezeii. Şi aci sub ochii 
sfîntuluî episcop, în acesta mare de lumină, 
între aceste cântări şi însufleţiri, între aceste 
miresme cerescl, în sfera şoptelor DumnezeescI 
ea înainta cu paşi mari spre perfecţiune. Cre
dinţa, iubirea, speranţele tari şi încrederea 
în Dumnezeu străluciau pe faţa el. Se putea 
uşor vede, că a sosit ora fecundităţii 
celei mari. 

**) Trad, de loan L. Hossu. 
') Confess. 1. IX. c. 7. 

X. 
Rugăciuni ascultate. — Primele raô e de lumină 

în sufletul lui Augustin. — Planul lui 
Ambrosie. — Furtuna. 

385—386. 

Monica nu s"a îndestulit să ducă pe 
fiul săă în visitâ la episcopul Ambrosie, 
ci s'a nizuit, ca el să mergă cu dînsa tot 
de una şi la predicele episcopului. Acesta 
nici nu era cu greu, pentru că Augustin se 
desfăta în elocvenţa lui Ambrosie. Deja 
înainte de sosirea Iubitei sale mame l'a 
ascultat de mai multe ori. 

In Milan încă şi astăzi se arată am
vonul de marmoră, de pe care vorbia sfîntul 
episcop cătră popor, şi pe care în decursul 
anilor 385 şi 386 aşa zicând nici când nu 
a păşit, fără ca să nu fi vădnt înaintea sa 
pe Monica şi lângă dînsa pe „copilul lacri
milor". Dar dacă Augustin însoţia pe iubita 
sa mamă la predicele lui Ambrosie, ar fi 
trebuit, ca să mergă eu aceea disposiţiune, 
ce se recere pentru ca cuvîntul lui Dum
nezeu să pătrundă la inimă. Durere înse, 
Augustin mergea acolo numai ca un critic 
curios, şi nu ca învăţăcel. 

„îl ascultam cu multă stăruinţă când 
vorbia cătră popor, dar nu cu inten-
ţiunea cuvenită, ei numai ca să ved, că 
ore predică mal frumos saă mai puţin 
frumos de cum se vorbia. Cu atenţiune 
încordată ÎI ascultam cuvintele, dar numai 
forma esternă a vorbirel mă interesa, şi 
nebătându-mî de loc capul cu conţinutul. îl 
despreţuiam." *) 

Etă cum asculta Augustin cuvintele 
lui Ambrosie, şi cu tote că nu împlini niel 
o condiţiune, ce se recere, pentru ca lumina 
dumnezeescă să pătrundă în suflet, ea totuşi 
pătrunse şi încă aşa de lin, aprope pe 
neobservate. 

„Nu umblam să învăţ ce zicea, ci să 
ascult numai cum vorbia. înse cu cuvintele 
plăcute îmi pătrunse în inimă şi conţinutul 
despreţuit fiind că acestea nu se pot des
părţi. Şi când cu inima deschisă gustam 
dulceţa vorbirel, întră şi adevărul aceleia, 
dar numai pe încetul." 2) 

Sub farmecul acelor cuvinte Augustin 
începu a se ridica puţin, dar şi el însuşi 
abia o observă, aşa de blândă şi nesimţită 
fu prima rază de lumină, ce pătrunse în 
sufletul lui. „începui a observa că şi acesta 
învăţătură se pote apăra şi vadul, că nu e 
lucru cutezat a mărturisi credinţa catolică, 
în favorul căreia, din greşela, credeam, că 
nimic nu se pote zice contra obiecţiunilor 
manicheice." 3) 

Acesta fu prima rază de lumină, pe 
care şi mai bine o descrie în următorelej 
„îmi plăcea tare să ascult pe Ambrosie şi 
cu tote că nu seiam ore adevărate-s spusele 
lui. cel puţin nu spunea nimic, ce nu s'ar fi 
părut imposibil. — îmi mustram desperarea, 
mai ales înse părerea, după care credeam, 
că nime nu se pote opune celor, ce lapădă 
şi batjocoresc Legea şi Profeţii." *) 

Şi apoi: „Eram sigur, că de şi nu am 
aflat, cum că biserica acesta vestesce ade
vărul, totuşi am, aflat, că ea nu înveţă 
lucruri de acelea, de cari o acusam efi. 
Pentru aceea m'am cam încurcat, dar 
er mî-am venit în fire şi m'am bucurat, 
Dumnezeul meu, că unica Ta'biserică, corpul 
unicului Tău Fiii. în al căreia sin încă din 
copilăria am cunoscut numele luî Christos» 
— nu înveţă glume copilărescl." 5) 

(Va urma.) 

>) Confess. 1. V. c. 13. 
s ) Confess. 1. V. c. 14. 
3 ) Tot acolo. 
4 ) Tot acolo. 
5) Confess. 1. VI. c. 4. 
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Pastorala 
adresată Clerului şi poporului Pro
vinciei metropolitane e u oeasia îubi-
leului dueentenar al Sf. Uniri eu 

biseriea Romei. 

(Fine.) 

Nobila şi creştinesca iniţiativă dată de 
Arcbiereii noştri u'a întârd^at a deştepta 
rîvna benefieenţei publice şi întru inimele 
credincioşilor lor, dintre cari mulţi s'aă îndu
plecat a spori cu avutul lor numărul funda-
ţiunilor diecesane. Ceia ce cunosc greutăţile 
materiale ale poporului nostru, şi mai vîrtos 
ceia ce chiar şi in timpul nostru îşi dato-
rese posiţiunile în clasele inteligente, în 
parte mare ajatorelor primite din aceste 
fundaţiuni, într'un glas cu mulţimea tinerilor 
necontenit susţinuţi şi sprijiniţi pe la şcole. 
din aceleaşi nesecate isvore. sîntem siguri că 
prin sentimentele pietăţii recunoscetore la 
rîndul lor ştia spuue binefacerile S. Uniri! 

Pe cum aşa dar în alte părţi, ast fel şi 
la noi putem constata, că Biserica cea ade
vărată, de şi după firea sa ţintesce de a dreptul 
la mântuirea sufletelor şi la fericirea de 
veci din eerifi, ea totuşi aduce şi pe terenul 
lucrurilor temporale folose atât de multe 
şi atât de mari, cât mai multe şi mai mari 
n'ar putea aduce nici atunci, când în prima 
linie şi mai cu samă ar fi instituită spre paza 
ferieirei pămîntesci. l ) 

Dret aceea. o. Preaiubiţilor Noştri Fraţi 
şi Fii. din tote cele ce le-am înşirat până 
aeilea. dat vă este, şi credem cu prisosinţă, a 
cUDfiade îa ori ce privinţă marea însemnătate 
a Sfintei Uniri. încheiată de ai noştri Părinţi; 
şi nou prilegiă vi-se oferesce tot o dată spre 
a simţi întru inimile vdstre o curată şi cea 
mai alesă mângâiere, că printr'însa voî 
sînteţî membri şi fii din fiii adevăratei Biserici 
a lui Isus Christos; şi prin urmare dreptul 
îl aveţi de a vă mândri înaintea ori şi cui, 
că pe cum după al vostru sânge şi uume, 
ast fel şi după a vostră credinţă, eu adevărat 
fraţi sînteţî ai acelor Romani, despre cari 
Sfîntul Pavel aşişderea cu mângâiere scria: 
Credinţa vâstră se vestesce în tată lumea *)! 

Dar pentru că mândria vostră să fie 
bine plăcută înaintea lui Dumnezeu şi cu 
folos mântuireî de veci a sufletelor vostre, 
nu întrelăsaţi a vă sili din tote puterile, 
spriginite de darul cel ceresc, carele nici 
o dată nu lipsesce celui ce face totul cât în 
putinţa sa este, — ca credinţa vostră să 
fie o credinţă vină, ce se vedesce prin stră
lucirea faptelor celor bune, o credinţă tare 
şi pururea neînvinsă de ispitirile, de ademe
nirile 8afl de folosele vremelnice ale lumei 
înşălâtore. Apoi, fiind că împlinirea legei 
«ste dragostea *). stăruiţi asemenea fără de 
încetare, ca întru inimile vdstre din ce în 
ce mai tare să ar4â focul dragostei lui 
Dumnezeii, nedespărţită de dragostea dea-
propelui. Şi stăruiţi în chipul acesta, ca 
ceea ce ştiţi de la S-tul Grigorie Marele, că 
inima nostră este al Domnului altar, în care 
se poruncesce să ardă foc neîncetat, şi că 
ast fel de lipsă este ca din aceeaşi inimă 
neîntrerupt să se înalţe cătră Domnul fla
căra dragostei Ar4ând acesta flacără 
sfîntă întru voi, luminaţi vor fi paşii voştri, 
şi veţi putea umbla în căiie Domnului 
scutiţi de întunerecul păcatului, er în pieptu
rile vostre vor creşte şi se vor desvolta 
virtuţile cele mal frumdse; pentru că dra-

') Leo IU. Enciel. Immortale Dei. 
*) Rom. 1. 8. 
») Rom. 13. 10. 
«) Libr. 25 Moral. c. 7. 

gostea acesta, după S-tul Pavel. îndelung 
rabdă, se milostivesce, nn pismuesce, nu se 
sumeţesce, nu se trufesce. nu se portă cu 
necuviinţă, nu caută ale sale, nu se întărită 
nu gândesce răul, nu se bucură de ne
dreptate, ci se bucură de adevăr; tote le 
sufere, tote le crede, tote le sperezâ, tote 
le rabdă x). Cununa tuturor acestor virtuţi 
alese apoî, de vreme ce pe pămînt va forma 
neîntrecuta podobă a vieţii vostre creşti
nescl. în ceriu asigurată ve va face bucuria 
şi fericirea vecînicel împărăţii a Aceluia 
ce pe noi atât ne-a iubit, în cât s'a dat pe 
sine singur preţ de rescumnarare nentru 
toţi 2). 

Er când ast fel vă îndemnăm spre de
prinderea tuturor virtuţilor creştinescl, spre 
statornică, neclătinatâ şi adevărat sinceră 
alipire eătri Sfinta Unire, ca şi spre apă
rarea cu scumpătate şi sprijinirea cu tărie 
a instituţiunilor ei: în Domnul cu stăruinţă 
vă chiemăm şi rugându-vă pe voî vă rugăm, 
să uniţi glasurile vostre recunoscătore la 
glasul Archiereilor voştri, pentru ca acuma 
la împlinirea a două sute ani de la în
cheierea măreţului act al Sfintei Uniri, noi 
toţi, într'o adevărată unire, să reînoim măr
turisirea credinţei Părinţilor noştri, să pro
mitem la rîndul nostru neclătinată alipire 
cătră Scaunul Apostolic al Sfintulul Petru 
şi fiescă ascultare Următorului săfl şi Vica-
riuluî D. N. Isus Christos pe pămînt Prea
fericitului şi Preasfinţituluî nostru Părinte 
Papa de la Roma. După aceea, manifestare 
erăşî solemnă să dăm neţermnrituluî nostru 
devotament, fidelităţii şi supunerel nostre 
omagiale, moştenire aşişderea de la ai noştri 
Părinţi, faţă de Augusta Casă Domnitore 
de Habsburg - Lotaringia, faţă de înaltul 
Tron. faţă de Cela ce cu atâta mărire îl 
stăpânesce acuma, Maiestatea Sa Preaglo-
riosul nostru împărat şi Rege Apostolic 
Francisc losif I. prin a căror mijlocire s'a 
încheiat Sfînta Unire şi fără de întrerum-
pere s'a spriginit şi ajutorat întru desvol-
tarea sa până la noi. Apoi, eu viuă pietate 
binecuvântând memoria Părinţilor noştri, mul-
ţâmită terbinte să aducem Tatălui ceresc, căci 
de atâta bunătate pe ei şi pe noi a ne învred
nici cu milostivire s'a îndurat. Şi ast fel, la 
culmea însufleţireî nostre libere să lăsăm ale 
nostre inimi întru a repeţi după Părinţii Sino
dului ecumenic de la Florenţa pentru făcuta 
Unire: Veselescă-se ceriurile şi bucure-se pă-
mîntul, căci s'a dărîmat de la mijloc păretele 
despărţitor dintre Biserica apusenă şi cea 
răsăritenă, şi pacea şi unirea s'a reîntors şi 
de noă s'a ivit în piatra unghiulară Christos, 
carele din amândouă una a făcut, împreunând 
amândoi păreţil cu puternica legătură a 
dragostei şi a păcei, şi închegând şi sus
ţinând legătura vecînicel unităţi, şi după 
norul îndelungatei întristări, şi după înfioră-
torea şi neplâcuta negură a neînţălegerei 
de atâta timp, peste toţi a strălucit săninul 
sdre al doritei Uniri. — — Ţie se cuvine 
landa, ţie mărirea şi închinăciunea Christose 
isvorul îndurărilor, ţie celuia ce atâtea bu
nătăţi al întins Miresei tale, Catolicescei 
Biserici, şi minunile milostivirel tale arătate 
ni-le-ai făcut nouă celor de acuma, ca toţi 
să vestescă muranile tale*)! 

O, d i f Preaiubiţilor Noştri Fraţi şi Fii, 
din ale nostre vesele piepturi cu atât mai 
tare trebue să isbncneseă aceste sentimente 
de landă, de preamărire, de fiescă recu
noştinţă, cu cât nouă celor de acuma darul 
ni-s'a dat de a sărbători nu nnmal încheierea 
acestei Uniri sfinte, ci şi tăria şi vigorea 
esistenţel sale după o viaţă de două sute 
ani, şi putinţă ni-s'a întins nu numai de a 
admira frumseţa unui sore în podoba ră
săritului său pe orisontul de atâtea veacuri 
întunecat cu negurile durerosel desbinărl, ci 

') I. Cor. 13. 4. 
») I. Tim. 2. 6. 
3 ) Decret. Union. 

chiar de a-1 vedea strălucind de sus şi văr
sând cu nesecată prisosinţă binefacerile ra
zelor sale peste un întreg popor, peste cre
dinciosul popor al Provinciei nostre mitropo
litane greco-catolice române de Alba-Iulia şi 
Făgăraş. 

Ér pentru ca manifestarea acestor scumpe 
sentimente ce ne încăldesc inimile să se în-
tîmple după totă vrednicia şi potrivit cu 
însemnătatea momentului, pe de o parte 
vă facem cunoscut, că Noi, ai voştri Archi-
erei după timp, în ziua iubilară de 5/18 
Septembre. anul curgător, întruniţi în Blaş 
la Sfînta Mitropolie la al IlI-a Conciliu pro
vincial, la Altarul sfint mulţămitâ aducând 
Tatălui Ceresc, binecuvântările dumnezees-
cului său dar peste voi toţi cu fiescă umi
linţă vom implora. Ér pe de o altă parte 
dispunem tuturor purtătorilor oficielor pa-
rochiale de pe teritoriul Provinciei nostre 
mitropolitane: 

1. Sâmbătă în 16/29 Septembre a. c. în 
tote bisericile parochiale şi filiale după Inserat 
se vor trage clopotele timp de o jumătate 
de oră. 

2. Duminecă în 17/30 Septembre (în 
bisericile filiale în Dumineca următore) se 
va ţine S. Liturgie commemorativă, în cursul 
căreia după Evangelie se va ceti şi esplica 
Epistola Nostra Pastorală presenta; după 
aceea la eşirea cu Darurile se vor pomeni 
în Domnul adormiţii Mitropoliţii Teofil şi 
Atanasie; şi în fine după rugăciunea Amvo
nului se va cânta Doxologia cea mare. întru 
cât cetirea şi esplicareá Epistolei Pastorale 
nu s'ar pute face atuncia pe întregul el, 
— acesta se va continua până la sfârşit în 
Duminecele următore. 

3. La s. Liturgie commemorativă se vor 
învita şi auctorităţile locale, ér poporului 
credincios se va vesti de mal înainte ţi
nerea aceleia. 

Alergaţi aşa dar cu toţii, o, Preaiubiţilor 
Noştri credincioşi, cu deosebire în aceea zi 
mare împregiurul altariului dumnezeesc. unde 
Părinţii noştri pururea şi-au găsit adăpost, 
mângâiere şi mântuire printre greutăţile 
vieţii trecétóre, şi acolo, unind rugăciunile 
vostre la glasurile sacre ale Preoţilor voştri, 
şi ferbinte mulţămită Domnului aducând, 
cereţi întru sinceritatea inimelor vostre, ca 
bogăţia darului săă ceresc să spriginescă 
şi în a treia sută de la S. Unire, şi în cele 
alalte fără de număr ce vor urma, Biserica 
nostra, pentru ca ea să-şi potă împlini tot 
de una în linişte şi în pace înalta sa misiune 
de a lucra mântuirea sufletelor şi de a vărsa 
cu prisosinţă binefacerile culturel creştinescl 
peste voi şi peste ai voştri urmaşi din neam 
în neam. 

Darul Domnului nostru Isus Christos să 
fie cu voi cu toţi. 

Unirea credinţei şi împărtăşirea Spiri
tului Sfînt cerând, pe noi înşine, şi unul pe 
altul şi totă viaţa nostra lui Christos Dumnezeu 
să o dăm! Amin, 

Dat în Blaş la Sfînta Mitropolie îa 
5/18 Septembre 1900. 

Victor Mihályi m. p. 
Archiepiscop şi Mitropolit de Alba-Iulia şi Făgăraş. 

Michail Pavel m. p. 
Episcopul Oradel-Marl. 

loan Szabó m. p. 
Episcopul Gherlei. 

Demetria Radu m. p. 
Episcopul LugoşuM. 
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B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

„Nâua Revistă Română", Nr. 21. cu 
următorul sumar: C. R.-Motru, Amânarea orî 
cărei soluţiunl în cestiunea israelită. — Sextil 
Puşcariu, Arta aplicată. — Crăsescu Basa-
rabeanu, Septemâna patimilor (nuvelă). — 
Kean, Jean Leeomte de Nouy. — Em. Gri-
gorovitza, Românismele în dialectul german 
al Saşilor din Transilvania. — N. Iorga, 
Doue hotărîrî domnescl tipărite din secolul 
ai XVIII-lea. Mişcarea literară şi sclin
ti rt că: Haralamb G. Lecca. Suprema Forţă 
(mesă în patru acte). — Nicolae Sulică, 
Antropomorfisme şi autiantropomorfisme în 
limba română. — Const. Gh. Damaschin, 
Visuri spulberate (versuri) — Notiţe biblio
grafice. Suplimentul I.: Revista revistelor. 
— O propunere de anchetă. — Viitorul 
congres al petroliştilor în România. Supli
mentul II.: O Duminecă la ţară (nuvelă) de 
Victor Bogdânescu. — Căsnicie (poesie) de 
Du Midi. — Singurătate (poesie) de Zoe. 
— Ocnaşii (nuvelă) de M. Rusu. 

Datinile Romanilor de la înmormîntări 
în raport ou ale nostre de Ga vrii Pop canonic, 
Blaş 1900. Cărticica acesta de 23 pag. e un 
mic studiu comparativ asupra datinelor la 
înmormîntări. Costă 20 fii. şi se recomandă 
mai ales studenţilor din clasele superidre. 
O parte din venitul curat, dl autor l'a 
destinat despart. Blaş al Asociaţiunil. 

P o s t a r e d a c ţ i u n i i . 
Idealist în B. Idealismul e vecin cu despe

rarea. Nu stăm aşa de refi. Până acum eam 1000 
cor. după acoperirea speselor pe lângă aceea, că 
mal sînt esemplare, cari se vor vinde pe rînd. E 
adeverat, că în privinţa acesta avem lipsă de »şcolire«, 
dară materialul, care să se »şcolescă«, e destul de 
bun, şi aşa nu avem, să desperăm. Scusă, că de 
astă dată nu putem folosi manuscrisul trimis. 

Enea. Se va promova dor în numărul viitor. 
Salutări cordiale! 

Victor. Calendariul Unirii nu va pute apăra 
nici anul acesta. Datoriile sînt aşa de mari, cât nu 
putem să le mal înmulţim. Dacă regretaţi Dvostre, 
noi de sigur. 

Editor şi redactor rëspundëtor: 
Aurel C. Domşa. 

I n s e r a t e . 

Au apărut şi se pot comanda de la 
Tipografia „Aurora" din Gherla—Szarnos-
ujvâr : 

Almanachul Preotului Român 
pe anul 1901. 

Preţul unul esemplar 60 fii., spedat 
prin postă franco 70 fii., — 6 esemplare 
comandate de odată costă spedate franco 
numai 3 cor. 20 fii. 

Calendarul „Aurorei" pe anul 1901. 
Preţul unui esemular 50 fii., spedat 

prin postă franco 60 fii., — 6 esemplare 
comandate de odată costă spedate franco 
2 cor. 70 fii. 
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Misiiensabil şi neîntrecut, âe nn efect sipr. 
Marfă universală, export în tòte ţerile. 

Chief-Offlee 48, Brixton-Road, London, S. W 

Cea mal bună medicină de casă. cea mal căutată, 
până acum necunoscută este 

sigura şi 
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9 
9 Balsamul Apotecaruluï A. Thierry, <i> 

Cântat în tòta lumea pentru efectul sigur Contra tuturor bólelor 
interne, de piept, plumânî, stomac şi ficat Folosit ca mijloc 

estern. este cel mai renumit 
9 
9 
9 

remediu de tămăduire a ranelor. 1 j&al $ 
Veritabil numai cu marca de apărare verde, autentic registraiâ în tote statele şi 
provedută cu capsula de metal, ce portă inscripţia: Allein echt. — Producţie anu
ală 6 milione borcane. — 12 borcane mici s'au 6 mari duble, spedate franco 
4 Corone. — Un borcan de probă cu instrucţiune şi cu sumarul tuturor depositelor 
din lume I coronă 4 0 fileri. — Se espedeză numai pe lângă trimiterea antici-

pativă a preţului. 

UNSOREA-CENTIFOLIE A LUI A. THIERRY 
(numită făcătore de nrirtuni), de o putere şi efect miraculos. Face orî ce operaţie 
superfluă. Cu acesta unsore s-a vindecat un os-scarabefi. ivit înainte de aceea 
cu 14 ani şi declarat incurabil, boia de ose şi în timpul din urmă un AOrb gan-
grenos. greu şi vechiu de 22 ani, numit rac. Are un efect antiseptic i, -repede la 
alinarea dureribr; reeoreşte şi vindecă ori ce fel de rane şi arsuri. Inmoie şi 
curăţă tote ranele provedute prin impunseturi. 0 dosă spedatâ f:.̂ %uĉ  costă 

I coronă 8 0 fileri după primirea preţului. La comande mal mţrl sdftdţmînt. 
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Pot pune la disposiţiune un archiv întreg de atestate originale fiin ţj^jj^Bmea. O 
Imitaţiile să pot încunjura urmărind eu atenţiune fie care bore*an. ' y e '-tortă (J) 
inscripţia: Apotheke zum Schutzengel des A. Thierry. Cei cari n-air -*f&$t la A 
îndemână, să se fereseă de falsificări sau fabricate străine, şi se COnla 1 'j <tfrect, JL 

Producţie anuală 100,000 dose. 

adresändu-se la: 

Apotheker 
A. Thierry's Fabrik in Pregrada 

bei Rohitsch-Sauerbrunn. 

(Lieferant des österr k. k. Staatbeamten-Verbandes.) 

(Contractor of the War-Office and the Admiralty, London.) 

it 
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Veritabila pomadă englesă pentru con
servarea pielei şi săpunul „Boraz" 

al Drului îosif Kriegl, 

B e f o r e , 
(înainte) (după) 

libere de ori ce materii oprite-eaft »tricăci6se, 
ofer cel mal renumit mijloc de curăţire a pielei. 
O doză de pomadă şi un săpun »Borax«, să 
spedeză pentru 3 corone 30 fllerl, după 

înaintarea preţului. 

GWef-Offlce 48. Briîton-Roafl, London, S. W. 
Asemnaţiunile poştale să se adre«eze la 

Apotheker 
A. Thierry's Balsam-Fabrik 

in Pregrada bei Rohitsch. 
Cumpărătorilor en gros li se ofere scă4ămînt 

convenabil. 

Veritabila pomadă engleză „Tanno-
chichinin" 

a Drului îosif Kriegl, 

1 

A f t e r . 3 efore. 
(înainte) (după) 

împiedecă căderea şi încărunţeala timpurie a 
© părului şi a barbel, şi ajută creşterea lor. O 
© doză costă, anticipând preţul, 3 corone. 

CHifif-Office 48, Briîton-Roatl, IMon , S. W. © 
© 
© 
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Asemnaţiunile poştale să se adreseze la: 

Apotheker 
A. Thierry's Balsam-Fabrik 

in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn. 
Cumpărătorilor en gros li se ofere scădămînt 

convenabil. 
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